            UBND QUẬN TÂY HỒ

TRƯỜNG MẦM NON BÌNH MINH
Những điều cần biết về bệnh sởi ở trẻ em


Bệnh sởi ở trẻ em là một trong những vấn đề y tế đáng lo ngại nhất đối với đối tượng này. Nếu không được điều trị đúng cách, bệnh sởi sẽ gây ra những biến chứng nguy hiểm đối với sức khỏe và tính mạng của trẻ.

Menu xem nhanh:

1. Đặc điểm của bệnh sởi ở trẻ nhỏ


Sởi là một bệnh truyền nhiễm cấp tính do virus gây ra, thường gặp ở trẻ nhỏ, trong đó đáng lo ngại nhất là bệnh sởi ở trẻ sơ sinh. Bệnh thường hay xảy ra vào mùa đông xuân, lây truyền qua đường hô hấp do dịch tiết mũi họng của người nhiễm bệnh theo không khí thoát ra khi người bệnh ho hoặc hắt hơi, nói chuyện…

Trẻ dễ bị lây nhiễm bệnh nếu ở những khu vực đông người như: nhà trẻ, trường học, khu đông dân cư…Đây cũng là căn bệnh dễ bùng phát thành dịch. Sau khi trẻ mắc sởi, đáp ứng miễn dịch của cơ thể giảm sút khiến trẻ dễ mắc các bệnh kèm theo khác. Nếu trẻ không được điều trị đúng cách, hiệu quả và kịp thời, nguy cơ dẫn đến biến chứng nguy hiểm là tất yếu.
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Bệnh sởi ở trẻ là một bệnh truyền nhiễm cấp tính do virus gây ra,.

2. Bệnh sởi thể hiện ở những dấu hiệu nào?

Trẻ nhiễm bệnh sởi có các triệu chứng đặc trưng như:

– Sốt cao trên 39°C

– Viêm long đường hô hấp trên

– Chảy nước mũi và nước mắt

– Ho khan kéo dài, khàn tiếng

– Viêm màng tiếp hợp, mắt có gỉ kèm nhèm, sưng nề mí mắt

– Phát ban: xuất hiện theo thứ tự: ngày thứ nhất từ đầu, mặt, cổ. Ngày thứ 2 ở ngực lưng cánh tay. Ngày thứ 3 ở bụng, mông, đùi, chân. Khi ban mọc tới chân thì trẻ hết sốt và ban bắt đầu bay.
3. Nguyên nhân, triệu chứng bệnh sởi ở trẻ


Bệnh sởi là một bệnh truyền nhiễm cấp tính và là một trong những nguyên nhân gây tử vong hàng đầu ở trẻ dưới 5 tuổi. Tìm hiểu nguyên nhân, triệu chứng bệnh sởi ở trẻ giúp bạn có thêm hiểu biết dễ dàng đối phó với bệnh sởi ở trẻ hiệu quả.
3.1 Nguyên nhân gây bệnh sởi ở trẻ

Nguyên nhân gây ra bệnh sởi ở trẻ em bắt nguồn từ virus siêu vi sởi ARN thuộc chi Morbilivirus và thuộc họ Paramyxoviridae. Loại virus này nằm ở mũi và họng của người bệnh và rất dễ lây lan từ người này qua người khác.


Khi virus siêu vi sởi vào cơ thể bệnh nhân, thường ẩn trong những tế bào sau cổ họng và phổi. Sau đó sẽ lan khắp cơ thể kể cả hệ hô hấp, da và nhanh chóng lây truyền sang những bệnh nhân khác. Do vậy, bệnh sởi rất dễ trở thành dịch trong một thời gian ngắn.
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Bệnh sởi khá phổ biến ở trẻ cần được phát hiện sớm và kịp thời điều trị tránh biến chứng nguy hại đến sức khỏe trẻ


Theo thống kê 90% người tiếp xúc với bệnh nhân sẽ bị lây nhiễm nếu chưa được tiêm phòng virus bệnh sởi, đặc biệt đối với những người có sức đề kháng yếu, hệ miễn dịch bị tổn thương thì nguy cơ càng cao hơn.
3.2 Triệu chứng bệnh sởi ở trẻ là gì?

Khi trẻ bị sởi sẽ có những triệu chứng của bệnh, vì vậy, các bậc phụ huynh có con nhỏ nên lưu tâm khi thấy con mình có biểu hiện như sau:

– Thời kỳ ủ bệnh: Thời kỳ này trẻ có thể sẽ bị sốt nhẹ.

– Thời kỳ khởi phát: Đây là thời kỳ hay lây nhất, kéo dài từ 3 đến 5 ngày với các biểu hiện: Sốt nhẹ hoặc sốt cao 39,5 độ đến 40 độ. Bên cạnh biểu hiện sốt cao, còn kèm theo các triệu chứng khác như co giật, mệt mỏi, nhức đầu, đau cơ, đau khớp. Ngoài ra, còn có triệu chứng chảy nước mắt, kết mạc mắt đỏ, bệnh nhân sợ ánh sáng, giác mạc và mi mắt có thể bị sưng phù, hắt hơi, sổ mũi, ho đàm, khàn giọng.
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Khi trẻ có triệu chứng bệnh sởi, cha mẹ cần đưa trẻ đến bệnh viện để được bác sĩ chuyên khoa thăm khám và điều trị.

– Thời kỳ phát ban: Các nốt ban xuất hiện đầu tiên ở sau tai, sau đó lan dần lên 2 bên má, cổ, ngực, bụng và phần chi trên trong vòng 24 giờ. Trong 24 giờ kế tiếp, ban lan xuống lưng, bụng, 2 tay và sau cùng là 2 chân trong từ ngày thứ 2 đến ngày thứ 3 của bệnh. Ban sởi màu hồng nhạt, ấn vào mất, thường kết dính lại. Trong trường hợp nhẹ, ban mọc thưa thớt. Đối với những trường hợp nặng, ban mọc dày đặc cả lòng bàn tay, bàn chân, đôi khi có ban xuất huyết cơ thể kèm chảy máu mũi, miệng, xuất huyết đường tiêu hóa.

– Thời kỳ phục hồi: Ban sởi bay theo trình tự xuất hiện để lại vùng da bị ảnh hưởng những vết thâm đen trên bề mặt da.

Khi trẻ có những dấu hiệu bệnh sởi cha mẹ cần nhanh chóng đưa trẻ đến bệnh viện để được bác sĩ chuyên khoa thăm khám chẩn đoán và điều trị kịp thời hiệu quả.
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Trẻ nhiễm bệnh sởi có các triệu chứng đặc trưng như: Sốt cao trên 39°C.

4. Bệnh sởi có nguy hiểm không?


Nếu trẻ mắc bệnh sởi mà không được điều trị kịp thời, hiệu quả, bệnh tăng nặng khiến trẻ gặp phải các tình trạng sau, cần đưa ngay đến cơ sở y tế gần nhất:

– Trẻ sốt cao liên tục từ 39°C – 40°C

– Khó thở, thở nhanh.

– Mệt mỏi, không ăn uống gì, không chơi, lơ mơ…

– Phát ban toàn thân mà vẫn sốt.

5. Đối phó đúng cách với bệnh sởi


Người chăm sóc cần đưa trẻ đi khám tại bệnh viện có chuyên khoa Nhi hoặc bệnh truyền nhiễm sớm khi trẻ có các dấu hiệu nghi vấn nhiễm sởi nêu trên. Bên cạnh đó, trẻ cần được chăm sóc tại nhà đúng cách:

– Nếu đủ điều kiện chăm sóc và cách ly, có thể chăm sóc và điều trị tại nhà cho trẻ. Cần cách ly trẻ bị bệnh với trẻ lành. Cho trẻ bị sởi uống thuốc hạ sốt nếu sốt từ 38,5°C trở lên (theo chỉ định của bác sĩ). Người chăm sóc cần đeo khẩu trang, rửa tay sạch trước và sau mỗi lần tiếp xúc với trẻ bị bệnh.

– Cách vệ sinh cho trẻ: tắm cho trẻ bằng nước ấm, giữ gìn tránh để nhiễm lạnh. Thay quần áo cho trẻ đều đặn mỗi ngày, vệ sinh môi trường xung quanh, giữ gìn phòng thông thoáng sạch sẽ. Nhỏ mắt cho trẻ bằng nước muối 0,9%, mỗi ngày 3 lần.

– Chế độ ăn: Nếu trẻ còn bú mẹ vẫn tiếp tục cho bú và kết hợp chế độ ăn bổ sung hợp lý (nếu trẻ được 6 tháng trở lên). Thức ăn cho trẻ khi mắc sởi cần mềm dễ tiêu, nấu chín kỹ và khi ăn nên chia thành nhiều bữa. Tốt nhất nên chế biến theo khẩu vị người bệnh. Không cần kiêng mà phải bù kịp thời các chất dinh dưỡng mất đi trong quá trình nhiễm trùng. Trẻ lớn đảm bảo ăn đầy đủ chất dinh dưỡng, uống nhiều nước, nước ép hoa quả chứa nhiều Vitamin A. Bổ  sung Vitamin A để dự phòng thiếu vitamin này, giúp bảo vệ mắt, theo hướng dẫn của bác sĩ.
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Điều trị bệnh sởi cho trẻ lớn bằng cách đảm bảo ăn đầy đủ chất dinh dưỡng, uống nhiều nước, nước ép hoa quả chứa nhiều Vitamin A.

6. Giải pháp phòng ngừa bệnh sởi

Tiêm phòng là cách tốt nhất để phòng tránh bệnh sởi ở trẻ em. Vắc xin tiêm phòng sởi đã được đưa vào Chương trình Tiêm chủng mở rộng trên toàn quốc. Để phòng bệnh tốt nhất, trẻ cần được tiêm đủ các mũi theo đúng lịch. Qua đó, trẻ nhỏ được tiêm miễn phí vắc xin này, cụ thể như sau:

– Tiêm mũi 1: với trẻ 9 tháng tuổi.

– Tiêm mũi vắc xin phối hợp sởi – rubella: với trẻ 18 tháng tuổi.

Bên cạnh đó, để ngăn bệnh sởi lây lan, trẻ mắc bệnh cần được cách ly, tránh lây truyền bệnh sang các đối tượng khác. Phải đeo khẩu trang nếu tiếp xúc với bệnh nhân hoặc người đang nghi vấn bị sởi.
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Tiêm phòng đúc lịch là giải pháp phòng ngừa bệnh sởi an toàn và hiệu quả.

Cần chú ý giữ vệ sinh môi trường, vệ sinh nơi ở bằng cách thường xuyên lau nhà, bàn, ghế, cầu thang, đồ chơi, nhà vệ sinh chung bằng xà phòng hoặc chất tẩy rửa thông thường.
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